

7<sup>η</sup> Σιδιφελμ  
99/10/9018

ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

7

$$M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \rightarrow f(x,y) = C$$



Οι πιο απλές συνθήκες για να έχουμε ολοκληρωτάς παράγωγες είναι οι εξής:

$$(i) \frac{\frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x}}{N} = P(x) \rightarrow e(x) = e^{\int P(x) dx}$$

$$\rightarrow e^{\int P(x) dx} M(x,y) dx + e^{\int P(x) dx} N(x,y) dy = 0$$
$$M_1(x,y) dx + N_1(x,y) dy = 0$$

$$\frac{\partial M_1(x,y)}{\partial y} - \frac{\partial N_1(x,y)}{\partial x} =$$

$$= \frac{\partial M}{\partial y} e^{\int P(x) dx} - e^{\int P(x) dx} P(x) N(x,y) - e^{\int P(x) dx} \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$= e^{\int P(x) dx} \left[ \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial M}{\partial y} + \frac{\partial N}{\partial x} - \frac{\partial N}{\partial x} \right] = 0$$

Παράδειγμα 2, 687 47)

$$(2xy + y^3)dx + (3x^2 + xy^2)dy = 0 // P(x,y) = x^m y^n, m, n \in \mathbb{Z}$$

Προσέλασ  
σε  $x^m y^n$

$$\underbrace{(2x^{m+1}y^{n+1} + x^m y^{n+2})}_{n} dx + \underbrace{(3x^{m+2}y^n + x^{m+1}y^{n+1})}_{n} dy = 0$$

$$\frac{\partial W_1}{\partial y} = 2x^{m+1}(n+1)y^n + x^m(n+2)y^{n+1} \quad \left| \begin{array}{l} 2(n+1) = 3(m+2) \\ n+2 = m+1 \end{array} \right.$$

\*  $x^{m+1}y^n = x^{m+1}y^n$

$$\frac{\partial W_1}{\partial x} = 3(m+2)x^{m+1}y^n + (m+1)x^m y^{n+1} \quad \left| \begin{array}{l} m = -8 \\ n = -10 \end{array} \right.$$

Για τις αυτές m, n που βρήκαμε έχουμε:  $\begin{pmatrix} m = -8 \\ n = -10 \end{pmatrix}$

$$(2x^{-7}y^{-9} + x^{-8}y^{-7})dx + (3x^{-6}y^{-10} + x^{-7}y^{-8})dy = 0$$

$$f(x,y) = \int (2x^{-7}y^{-9} + x^{-8}y^{-7})dx + h(y)$$

$$= 2 \frac{x^{-6}}{-6} y^{-9} + \frac{x^{-7}}{-7} y^{-7} + h(y)$$

Επίσης προκύπτει ότι:  $\frac{\partial f}{\partial y} = 2 \frac{x^{-6}}{-6} (-9)x^{-10} + \frac{x^{-7}}{-7} (-7)y^{-8} + h'(y)$

$$= 3x^{-6}y^{-10} + x^{-7}y^{-8}$$

οπότε εύκολα προκύπτει ότι  $h'(y) = 0$

οπότε  $h(y) = C$  (constante)

Οπότε:  $f(x,y) = 2 \frac{x^{-6}}{-6} y^{-9} + \frac{x^{-7}}{-7} y^{-7} + h(y)$

$$= C$$

①

$$\frac{\frac{\partial u}{\partial x} - \frac{\partial u}{\partial y}}{u} = P(y) \rightarrow e^{(y)} = e^{\int P(y) dy}$$

όπως με ①

Αόριστο 5,6748 (B.B710) (αλυσ)

$$(xy^2 + y)dx + \underline{3}xy dy = 0$$

↑  
Διορίζω στο B.B710: Στο επίπεδο αυτό ου  
για 3 είναι 9 //

Αόριστο 9,6748 (B.B710) (αλυσ)

$$\underbrace{x(x^2 + y)}_{} dx + x f(x) dy = 0, \quad P(x) = x$$

↳

$$\Downarrow$$

θα πάρει:  $\frac{\partial}{\partial y} (x^3 + xy) = \frac{\partial}{\partial x} (xf(x))$

$$x = f(x) + xf'(x)$$

παράγ.

$$\Downarrow$$

$$1 = f'(x) - \frac{1}{x} f(x), \quad x \neq 0$$

$$f(x) = e^{-\int \frac{1}{x} dx} \left[ c + \int e^{\frac{1}{x} dx} dx \right]$$

Άσκηση 8, 624 48 (Β.Β.10)

$f: y^2 \sin x dx + y f(x) dy = 0$   $\left\{ \begin{array}{l} f: \text{ob. otort.} \\ \text{εντ.} \end{array} \right.$

Θωπ αντεπ:

$$\frac{\partial(y^2 \sin x)}{\partial y} = \frac{\partial(y f(x))}{\partial x}$$

$$2 y \sin x = y f'(x) \quad \left| \quad f(x) = -2 \cos x + C \right.$$

$$\sin x y^2 dx + y(-2 \cos x) dy = 0$$

∴ (σφραμπωω υοι προχρσω)

Άσκηση 31)

$$\underbrace{(xy)}_M dx + \underbrace{(x^2 + y^2 + y)}_N dy = 0$$

$$\left. \begin{array}{l} \frac{\partial M}{\partial y} = x \\ \frac{\partial N}{\partial x} = 2x \end{array} \right\}$$

$$\frac{\frac{\partial N}{\partial y} - \frac{\partial M}{\partial x}}{M} = \frac{2x - x}{xy} = \frac{x}{xy} = \frac{1}{y} = P(y)$$

$$\rightarrow e(y) = e^{\int \frac{1}{y} dy} = y$$

Οπότε:  $\underbrace{(xy^2)}_{2xy} dx + \underbrace{(x^2 y + y^3 + y^2)}_{2xy} dy = 0$

Auflösung Differentialgleichungen / Variationsansatz

$$xy' - y \log y = x^2 y$$

$$\Downarrow$$

$$x \frac{y'}{y} - \log y = x^2, \quad y \neq 0$$

$$x (\log y)' - \log y = x^2$$

$$\Downarrow$$

$$\frac{x (\log y)' - \log y}{x^2} = 1$$

$$\Downarrow$$

$$\left( \frac{\log y}{x} \right)' = 1$$

$$\Downarrow$$

$$\log y = (x+C)x$$

$$z = \log y$$

$$z' = \frac{1}{y} y'$$

---

►  $(y+1) \frac{dy}{dx} + x(y^2 + 2y) = x, \quad y(0) = 1, \quad z = y^2 + 2y$

$$z' + 2xz = 2x, \quad z(0) = 3$$

$$z(x) = e^{-\int_0^x 2s ds} \left[ 3 + \int_0^x 2s e^{\int_0^s 2u du} ds \right]$$

$(y^2 + 2y - z = 0 \rightarrow y)$

Aufgabe 12, 6 (15 SS) (DIPLOM)

$$= x^2 + y^2 \rightarrow z' = 2x + 2yy'$$

$$2yy' = e^{(x^2+y^2)/x} + (x^2+y^2) \cdot \frac{1}{x} = 2x$$

$$z' - 2x = e^{z/x} + \frac{z}{x} - 2x$$

ÖBTLW  $u = \frac{z}{x} \Rightarrow z = ux \Rightarrow z' = u'x + u$

ÖBTLW  $u'x + u = e^u + u \Rightarrow u'x = e^u$

$$\frac{du}{e^u} = \frac{dx}{x}$$

Aufgabe 6

$$q(x)y' = \sqrt{q'(x) - y^2}, \quad y(0) = 1, \quad q \in C[\mathbb{R}, (0, +\infty))$$

$$q(0) = 1$$

$$\frac{q(x)y' - \sqrt{q'(x) - y^2}}{y^2} = 1$$

$$\Rightarrow \frac{\sqrt{q'(x) - y^2} - q(x)y'}{y^2} = 1 \quad \left| \left( \frac{q(x)}{y} \right)' = 1 \right|$$

Aufgabe 9

$$\frac{1}{y^2 + 1} y' + \frac{g}{x} \operatorname{Arctan} y = \frac{g}{x}$$

$$(\operatorname{Arctan} y)' + \frac{g}{x} \operatorname{Arctan} y = \frac{g}{x} \quad \begin{matrix} \text{Multipl. mit} \\ \frac{1}{x^2} \end{matrix}$$

$$x^2 (\operatorname{Arctan} y)' + g x \operatorname{Arctan} y = g x$$

$$(x^2 \operatorname{Arctan} y)' = g x$$

~ ~ ~ ~ ~

⊗  $y'' = F(x, y')$ ,  $y' = z$

$z' = F(y, z)$

11.1

$$xy'' = y' + x^2$$

$$xz' = z + x^2$$

$$z' - \frac{1}{x}z = x$$

$$z(x) = e^{\int \frac{1}{x} dx} \left[ C + \int x e^{-\int \frac{1}{x} dx} dx \right]$$

$$z(x) = e^{\ln|x|} \left[ C + \int x e^{-\ln|x|} dx \right]$$

$$y(x) = \int z(x) + C$$

$$y(x) = \int |x| \left[ C + \int x \frac{1}{|x|} dx \right] + C$$

Едігубері орос тіліне м оуездіретімге көтеу білетін:

$$y'' = F(y, y')$$

→ Әйтсе

$$y' = z \quad || \quad y'' = \frac{dy'}{dx} = \frac{dy'}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} = \frac{dz}{dy} \cdot z$$

$$z \cdot \frac{dz}{dy} = F(y, z)$$

$$\frac{dz}{dy} = \frac{F(y, z)}{z}$$

$$y'' = 2y y'$$

$$y' = z \Rightarrow y'' = z \frac{dz}{dy}$$

$$z \frac{dz}{dy} = 2y z$$

$$\frac{dz}{dy} = 2y$$

$$dz = 2y dy$$

$$z = y^2 + C$$

$$\boxed{y' = y^2 + C}$$

$$\text{Аққ} \quad \frac{y'}{y^2 + C} = 1$$

$$\Rightarrow \ln|y^2 + C| = x + C_1$$

$$\Rightarrow y^2 + C = \pm e^{x+C_1}$$

$$\Rightarrow y = \pm \sqrt{e^{x+C_1} - C}$$